

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR:
LUIS SECO DE LUCENA

Oficinas e Imprenta: Calle de Buensuceso, 6.

EJEMPLARES SUELTOS: del día, 10 céntimos; del mes corrient, 25 id.; de meses anteriores, 1 peseta.

SUSCRIPCIONES

En Granada, un mes.	175 pts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado).	6 "
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	1750 "
En el extranjero, un semestre, (pago anticipado).	20 "
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre, (pago anticipado).	30 "

INSERCCIONES

ANUNCIOS.—Tarifa: 8 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. línea en la 3.ª—50 cént. despues de la Miscelánea.—1 peseta en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y espectáculos públicos, pagan a razón de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 5 en 3.ª y 2 en 4.ª.

ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna en la 4.ª plana.—8 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).

COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director (pago anticipado).

Ecce-Homo.

El contribuyente es el que contribuye con parte de su propiedad a algun fin particular y voluntario ó forzoso, segun los casos y las cosas.

Cuando se trata del sostenimiento de las cargas públicas ó del Estado, como contribucion territorial, de sangre, de consumos, etcétera, el contribuyente es forzoso-voluntario-moroso-sinalagmático-bilateral y demás epítetos con que lo bautiza el propio Estado.

Hay grandes, medianos y pequeños contribuyentes, lo cual habrán ustedes adivinado ya, y tambien que, como los extremos se tocan, los últimos son los primeros, como dice el Evangelio.

Quiero decir, que son los verdaderos que contribuyen a las mencionadas cargas aquellos a quienes cargan con costas en muchos casos.

Cuando se descubre alguna ocultacion involuntaria de riqueza, ya en lo inmueble, en cultivo ó ganaderia y demás clasificaciones, casi siempre ocurre en los grandes propietarios: tienen más medios para hacerlas que los pequeños.

Pagan con la tasa construida de *mancomun é insolidum*, mientras que a los pequeños les embargan en casi todos los casos, y crean ustedes, caballeros, que en estos casos los dividen por la mitad.

Un aficionado a las cosas de estadísticas apuntaba el otro día el número de fincas embargadas por el Estado, y lo hacia subir a setenta mil y pico; y, aunque parezca exagerado, con seguridad que todas ellas pertenecerian, ó mejor dicho, habrian pertenecido a los pequeños contribuyentes.

Embebido me hallaba en estas reflexiones administrativas, cuando llegó a mis manos la siguiente carta, dándome el trabajo hecho: Es el contribuyente pintado por sí mismo.

Sr. D. LUIS SECO DE LUCENA.

Muy señor mio y apreciable amigo: siento tener que molestar la atención de V., pero es movido a causa del estado de embarazo que estoy pasando, con la falta de trabajo y lo escaso que me veo de facultades, mayormente, sin haber contraido deudas, en buena hora lo diga.

Yo señor, soy sastre, aunque me esté mal el decirlo, y soy contribuyente que es lo peor.

Quiero decir, que en mala hora heredé de mis mayores una casa, que es la causa de todas las desazones que estoy pasando.

Es el caso, señor Director, que la tal finca está en sitio de tercera clase y que, bien vendida, podrá valer mil pesetas, poniéndola tan alta como el cerro de San Cristóbal. Pues bien, ya en el año pasado me la tasaron los peritos del Gobierno en cinco mil pesetas! ¡Qué generosidad!

Creí yo que era para que me dieran ese dinero en venta, y claro es, me conformé por la ganancia que iba a tener y no tuve en cuenta el resultado que ha tenido.

Si, señor, hoy se presenta el cobrador de las contribuciones armado de la carta de pago pidiéndome sesenta y dos reales y cuarenta céntimos.

Quise cojer el cielo con las manos, me sulfuré, estuve a punto de echar el hígado por la boca y... señor mio, le dije, esta casa paga solo de contribucion diez reales y doce céntimos al trimestre.

En lo otro, la han tasado los peritos y aquello tiene V. que pagar, me contestó con una calma animal, digo, alemana que era de ver.

¡Sesenta y dos reales y diez céntimos! hace mucho tiempo que no he visto reunida tanta cantidad y le supliqué se diera una vuelta mientras empeñaba la capa y le pagaría.

No habia transcurrido una hora despues de la entrevista anterior cuando se me presentó el cobrador de los darros con otra cartita de pago, de demonios. ¡pidiéndome cinco pesetas!

Dije lo mismo que al de la contribucion y que se diera otra vuelta mientras empeñaba la chaqueta de los dias de fiesta para pagarle.

No habia salido el cobrador de los darros cuando se me entró el de los canalones exigiéndome nada menos que cuarenta reales.

Creí volverme loco, disparaté por todo lo alto, renegué de mi existencia, y por último le pegué a mi mujer, cosa que en mi vida habia hecho, señor director....

Por fin, despues de tranquilizarme un poco salí a empeñar mis prendas, y ya en la puerta tropezé con un guardia del municipio, que me dió los buenos dias presentándome el compromiso escrito para que pusiese las losas en la acera de la casa firmándolo por adelantado.

A lo que le contesté: obligue V. a todos los vecinos que tienen ropa vieja que se la haga nueva, y entonces tendria yo trabajo y podría pagar a todos.

—No está eso en mis atribuciones, me contestó con cara de vinagre el guardia.

—Pues tampoco está en las mias el poner las losas no teniendo dinero ni para comer.

Qué día de perros pasó, señor director, y que noche pasó despues que me encontré frente a mi mujer que aún no habia olvidado la paliza que le propiné por causa de los malditos impuestos....

Al siguiente día fui en busca de trabajo a casa del maestro y ¡oh dolor! no tenia trabajo que darme, pero en cambio me dió la noticia de que le habian denunciado una casa los peritos del gobierno y salia a buscar otro que se la defendiera: otro propietario al por menor que lo querian deslomar los peritos de marras.

Volvíme mohino, cabizbajo y pensativo y no dejaba de pensar en la situacion triste y miserable en que caeremos todas las clases de la sociedad si el gobierno no nos mira con ojos de misericordia.

Entrando en otro órden de pensamientos, pensaba yo que si nos abrieran vias de comunicacion con la de Madrid a Granada y de aqui a Calahonda, seria la salvacion de los granadinos: yo seria uno de los que me agarraria al pico y trabajaria en turno con mi oficio de sastre en los grandes apuros; por qué no levanta V. su voz en el periódico con este fin?

Recuerdo que el general O'Donnell (q. e. p. d.) cuando era presidente del Consejo, dijo que Calahonda seria puesto de primera clase y convertiria a Granada en puerto de mar de una manera indirecta por supuerto.

¡Cuánta falta hace a España aquel hombre!

Como que hasta creo que dijo que el porvenir nuestro estaba en Africa, lo cual viene bien con lo que dijo que en los Pirineos empieza aquella parte de la tierra: y así va V., Sr. D. Luis, que la Europa tiene los ojos puestos en ella y a mí me dan ganas de irme allá en donde supongo, que no verian estos peritos ni cobradores, ni me hablarian de darros, aceras ni canalones.

Dispense V. las faltas que pueda tener esta carta, pues no tengo uso de escribir, que mi oficio es la tijera y no la pluma, y habré cometido errores de gramática, ortografía y hasta de sintaxis.

Puede V. hacer de esta carta el uso que mayor quiera en bien de Granada, y le da atentas gracias por su comportamiento en bien de todos su afectísimo servidor, Job de la Miseria y Búscalo.—Por la copia:

E. M. F.

El alumbrado y las cocinas económicas en los Cuarteles.

El actual ministro de la Guerra señor general O'Rian ha significado de real órden y con fecha 3 del corriente al director de Administracion Militar la conveniencia de estudiar la instalacion en los cuarteles del alumbrado eléctrico por medio de lámparas incandescentes con preferencia al de gas hidro carburado y a este sobre el de petróleo, y por último el de aceite de oliva.

Para las cocinas económicas cuya utilidad y economia están ya universalmente reconocidas, se indica el cuerpo de Ingenieros que estudia y propone la instalacion de las mismas en los edificios de guerra en que se haya de alojar tropa, encargando a la Administracion el abastecimiento del combustible para alimentar dichas cocinas.

Ambas medidas revelan una resolucion plausible en alto grado de poner los cuarteles en las condiciones de mejoramiento y progreso modernos, pa-

ra hacer de estos edificios, que en lo antiguo eran considerados como cuadras, habitaciones aceptables para toda clase de personas, puesto que los el primer paso para que la vida militar con el servicio obligatorio no sea repulsiva a las clases acomodadas.

Y aunque tanto uno como otro particular estaban admitidos y reconocidos desde hace muchos años, es lo cierto que ha habido siempre una resistencia grandísima en su implantamiento por temores que la práctica y la experiencia han demostrado ser completamente infundados.

Por lo que a Granada toca en este particular, los edificios militares vienen alumbrándose por el sistema primitivo de aceite vegetal, y en cuanto a cocinas económicas, solo tenemos noticia de que hubo una en el cuartel de la Merced en tiempo que lo ocupaba el batallon cazadores de Cuba, como ensayo llevado a cabo, si no recordamos mal, por nuestro amigo el teniente coronel Sr. Fernandez Cendrera, ayudado por la junta económica del mismo, y que probablemente le trasladarian a Málaga al tiempo del cambio de residencia.

Tambien tenemos noticias de que el jefe que manda hoy interinamente el regimiento de Córdoba señor Lopez Torrens ha hecho gestiones para mejoramiento del alumbrado en dicho edificio, y si no estamos mal informados, parece que la empresa del de la poblacion se presta a hacer una determinada instalacion gratuita: tanto una como otra determinacion son dignas de encomio y revelan en este jefe un celo honroso y poco comun cuando se desempeñan mandos de una manera interina.

Recordamos a este propósito que, cuando en el año anterior visitamos a Cádiz con motivo de la Exposicion Marítima, tuvimos ocasion de ver los edificios que ocupaban los regimientos de aquella guarnicion y ya allí vimos el alumbrado por gas fluido en los patios y galerías y el de petróleo en las demás dependencias especialmente en los comedores de la tropa y en el de los sargentos, que nos sorprendió agradablemente porque no lo conocíamos ni creíamos que pudieran conocerse en esta clase de edificios en donde todo ha sido hasta hoy atraso, negligencia é incuria.

Anticipamos un aplauso al señor general O'Ryan y a los que se ocupen de introducir tan notorias ventajas en nuestra querida Granada.

Prueba plena.

Valentin exclamó:
—Desde luego... si... me caso con ella.
—¡Tú!—dijo con reconcentrada cólera.—¿Te casas con Noemi?... Eres jóven, noble, elegante; no tienes ni una mancha en tu nombre, ni un pero en tu conciencia. En los antiguos palacios de la provincia, hermosas niñas, apenas salidas del convento, interrumpen la lectura de la más interesante novela para asomarse a la ventana y mirarte... te casas con Noemi?
—Me caso.
—Noemi, la que se llamaba Nini en tiempos famosos de los bailes virados, Noemi, la graciosa estrella de los Bufos. ¡Con Noemi!
—Sí.
—Noemi, que se la conoce en todos los sitios donde se cena bien y se rinde culto al amor; la desvalijadora de jóvenes incultos, la que posee un hotel de tres pisos, que la regalaron entre seis, a dos por piso.
—Eres cruel.
—Tú idiota.
—Buena, pero ello es que me caso.
—¿Y por qué?
—Porque la amo. Y además, por otra razon.
—Sera mala.
—La mejor de todas.
—Veamos cuál es.
—Noemi me ama—dijo Valentin gravemente.
Estuvimos un rato en silencio, que yo interrumpí diciendo:

—Eso es diferente. Si ella te ama, ya la cosa tiene otro aspecto. Creo en que un corazón se purifica, y una ternura absoluta puede borrar, no ya el recuerdo de las faltas, sino hasta las faltas mismas; el amor, ley divina, tiene efecto retroactivo. Yo, despues de todo, soy un viejo romántico, y creo que Didier hizo bien en perdonar a Marinon Delorma. ¿Pero estás seguro de que te ama?

Habló entonces muy de prisa, con voz alegre, diciendo:

—Hace un año, enamorado ya de ella, sentía que se iba apoderando de mi corazón, y queriendo romper aquel encanto resolví no volver más y escaparme. Salí de su casa despues de una escena enternecedora; vagué durante la noche como un loco y me afirmé en mi resolucion. Cien veces tuve tentacion de volver y pedirle perdon; pero quise vencer y vencí. Cuando volví a mi casa me esperaba Clementina; Clementina es el aya de Noemi. Estaba tan pálida y temblorosa, que la pregunté extremeciéndome.
—¿Se ha envenenado tu señora?
—Sí.
—Pero ¿es verdad?
—Pregúteselo usted al doctor Dalton que la cuida y que la salvó milagrosamente.
—Posible es entonces—le respondí—que te ame. Envenenarse porque te has, es prueba de cariño; pero no es concluyente. Un suicidio a consecuencia de un ataque nervioso, es cosa frecuente; desconfío siempre de las desesperaciones violentas, pronto hallan consuelo; he conocido a una muchacha que se arrojó dos veces al río por disgustos que le daba su novio, un estudiante demasiado alegre,

y que cuando éste se decidió a llevarla ante el altar supo que habia coqueestado más de la cuenta.

—Escucha, me dijo Valentin:

—Los que hacian la corte a Noemi, el conde Saratoff y mil otros, habian sido rechazados, y ni siquiera eran admitidos en su presencia desde que yo la amaba. Pero yo sufría del que le rodeaba, y que no era debido a mí; el hotel, los regalos regios, se los daba el empresario, que especulaba ofreciéndola diariamente al público en espectáculo, y los gomosos que la ponian estrecho cerco. Tenia celos de todo. ¿Adivinaba ella el estado de mi ánimo? Creo que sí, porque al volver de mi pueblo, en el que habia pasado una larga temporada, y al ir a su hotel a verla, el conserje me dijo que ya no vivia allí. Su hotel, sus caballos, sus coches, sus trajes, todo lo habia vendido, y le encontré vestida modestamente é instalada en modesta habitacion.

—¿Qué habia hecho con el importe de todo lo vendido?

—Se lo habia dado a los pobres.

—¿Quién te lo contó?

—El director de Beneficencia.

—¿Hombrel empuzo ya casi a creer. Renunciar por un hombre no muy rico—porqué tú no eres muy rico—al lujo, a la fortuna, es cosa en la mujer parecida al sacrificio. Pero apesar de eso, no me doy a partido. Se puede un arruinar por testarudez.

He conocido a una diva de opereta que para no ser más rica que su galán, un tenorino insignificante, rompió su contrato, y renunció a las comodidades. Y, sin embargo, a los tres meses, cenaba alegremente con un caballero en un restaurant. No creo más que el sacrificio prolongado.

—¿Sí? Pues escucha: «Durante ocho meses ha vivido Noemi en su modesto albergue, sosteniéndose con el producto de lecciones de canto que daba. Yo lo decia a cada instante. No sigas en la estrechez; acepta de mí lo que no quieres de nadie. Ella se negaba con tristeza y volvía al trabajo. Besaba entonces con lágrimas de reconocimiento sus manos, un poco endurecidas por las tareas caseras, sus ojos enrojecidos por el valar constante, y en vano le hablaba de holgura, de bienestar; ella se obstinaba con obstinacion sublime... Anteayer consintió ya en tomar una habitacion más decente, en volver a admitir a su servicio a Clementina, y esto porque nuestro matrimonio está muy próximo, pero no ha dejado de trabajar... con laborioso ahorro ha juntado algo con que hacerse su equipo de novia.

—Esto ya es otra cosa. Admito que la prueba es concluyente. Noemi te ama; así lo ergo, y por ello te envidio; pero... me vas a prometer que intentarás una última prueba.

—¿Cuál?

—Mira...

Coji de mi cómoda un estuche de cuero, de donde saqué unas gafas verdes.

—¿Ves estas gafas? No son muy agradables con su armazón de cuero y sus lentes enormes y convexas, de un verde opaco de transparencia imposible. Cualquiera diria que las acabo de arrancar de la cara de mi escribano ó de un memorialista. Ninguna mirada, ni aún la de una mujer, varás a través de ellas, y bastan por sí solas para hacer ridiculo y grotesco su rostro... Pues bien; consigue que Noemi se purga estas gafas, y se enseñe con ellas en un palco en un estreno de la comedia...

—¿Hablas seriamente?

Lo más seriamente que se puede hablar, porque si es cosa extraordinaria que una mujer se mate, más extraordinario que renuncie al lujo... el sacrificio indiscutible, el verdadero sacrificio, lo milagroso, lo sublime... la prueba plena, irrefutable es que consienta en parecer fea por un solo instante.

Estábamos sentados en las butacas de orquesta hacia más de una hora, y el palco que Valentin habia regalado a Noemi estaba todavia vacío. Valentin no hacia más que revolverse en su asiento, pálido y descompuesto, diciendo:

—Vendrá, no tengas cuidado; vendrá.

A poco abrió la puerta del palco y entró Noemi, tan envuelta en encajes que apenas se distinguía su cuerpo. Llevaba las famosas antiparras con un valor que llegaba al heroísmo.

Venido por aquella prueba, dije a Valentin:

—Cásate, amigo mio, te envidio.

Algunos dias despues recibí una carta de Valentin en la que me decia:

«Salgo para Italia y no volveré jamás. Amigo mio, no era Noemi la del palco. ¡Habia enviado a Clementina en su lugar!»

Pasado un año volvió Valentin y me devolvió las gafas que tengo a disposicion de mis lectores por si quieren saber qué puntos calza el amor de sus prometidas.

C. M.

Miscelánea.

Comision provincial. Bajo la presidencia del Sr. Branchat y con asistencia de los Sres. Hurtado, Aguilera, Burgos, Fuen-salida y Sanmartin, celebró ayer sesion la Comision provincial, tomándose los siguientes acuerdos:

Declarar exentos temporalmente del servicio de las armas a los mozos del actual reemplazo José Almagro Rodriguez, Antonio Arroyo Roldan, Ricardo Haro Serrano, José Algarra Molina, Miguel Remacho Pan-corbo, Juan Prieto Gonzalez, Francisco Ro-

driguez Alcazar y José Martín Soto; y soldados, á Antonio Montoro Dorado, Antonio Siles Ladrón de Guevara y Marcos Fernandez Rodriguez, todos ellos de Granada.

Acceder á que el mozo de esta capital Abelian Sanz Barcas sea reconocido ante la Comisión provincial de Madrid.

Interesar al Gobernador imponga al alcalde de Guajar Alto 1750 pesetas de multa por desobediencia á los mandatos de la Comisión.

Ordenar al delegado D. Augusto Mesa de Leon que vuelva al pueblo de Gata, para rectificar los balances llevados á cabo en dicho pueblo.

Manifestar al ayuntamiento de Alcúdia que es necesaria la autorización del Gobernador para las transferencias acordadas, y que una vez obtenida, proceda á reformar los balances que ha remitido, ajustándolos á la forma legal.

Solicitar del Gobernador aperciba al ayuntamiento de Pinos Genil por su desobediencia en cumplir las órdenes de la Comisión.

Informar al Gobernador que no há lugar á dar curso á la propuesta de arbitrios extraordinarios del pueblo de Gütevejar, correspondiente al ejercicio de 1887 á 88.

Manifestar al ayuntamiento de Ferreirola se accederá á la propuesta de arbitrios extraordinarios que tiene presentada ante la Comisión, luego que coasigne en presupuesto la 6.ª parte de débitos al Tesoro.

Devolver al ayuntamiento de Turon el expediente de arbitrios extraordinarios que tiene también presentado á la Comisión, á fin de que subsane los defectos de que adolece.

Informar favorablemente el que para igual clase de arbitrios tiene presentado el ayuntamiento de Jorairázar.

Devolver á Chimeñas el remitido por aquel ayuntamiento, solicitando igual concesión, para que lo ajuste á forma legal.

Autorizar á D. Egenio Hilaire para que haga una consignación á responder del reparo vecinal de Albolote.

Ordenar al director de la cárcel remita el presupuesto para la adquisición de aparatos de alumbrado con destino á aquel establecimiento.

Que por la seccion respectiva se forme el pliego de condiciones para la subasta de trozo de carretera desde el Puente de Vado al pueblo de Cúllar Vega, en armonía con la cantidad consignada en presupuesto.

Dar ingreso en el hospicio provincial á la huérfana Juana María Fernandez.

Dada cuenta por el señor secretario del expediente de reclamación incoada contra la validez de las elecciones municipales de Puzullena, se acordó quedase sobre la mesa para su exámen detenido.

En virtud de denuncia hecha en el acto de recepcion de quintos sobre la identidad de la persona que se presentaba á ingresar como denunciada por no haber jugado suerte en los reemplazos anteriores, se acordó proceder inmediatamente á instruir expediente administrativo para resolver en su vista lo que correspondiera.

Y por último, se acordó el ingreso de quintas del día de ayer, levantándose la sesion por no haber asunto alguno más de que tratar.

Viaje barato. La Compañía de ferrocarriles andaluces ha establecido un servicio especial de viajeros con destino á Málaga, desde el 17 al 30 del corriente mes, con motivo de las fiestas del aniversario de la reconquista. Hé aquí los precios de los billetes de ida y vuelta:

Desde la estación de Granada, 23 35 pesetas en segunda clase y 16 45 en tercera; Alarcos, 22 35 y 15 65 respectivamente; Pinos Puente, 21 45 y 15; Ilora, 20 25 y 14 15; Tecon, 18 95 y 13 20; Hueter Tajar, 17 70 y 12 20; San Francisco, 16 50 y 11 35.

La salida de Granada será en el tren correo y en el mixto. El cupón de regreso puede utilizarse hasta el 4 de Setiembre inclusivo.

Con estos billetes á precios reducidos, se admitirán á cada viajero hasta 30 kilogramos de equipaje; el exceso se pagará con arreglo á la tarifa general.

Exámenes escolares. El día 17 del pasado Julio, vispera del día en que según la ley, debían comenzar las vacaciones escolares, se presentó en las escuelas públicas de Cogollos Vega el coadjutor D. Rafael Morales Martín, con el objeto de someter á los alumnos á un exámen y repartir á los más aplicados premios consistentes en estampas y medallas.

Dicho sacerdote salió complacido de los conocimientos que demostraron los niños de una y otra escuela, manifestándolo así á los profesores don José García Senesen y doña Pilar Leiva Cantero.

Las cédulas personales. Ya están repartiéndose á domicilio las cédulas personales, habiendo recorrido los recaudadores las calles correspondientes á las siguientes parroquias:

San Matías, don José García; San Cecilio, el mismo; San Pedro, don Eduardo Baena; San José, el mismo; las Augustias, don Alfredo Morcillo; San Gil, el mismo.

El periodo de cobranza voluntaria terminará el último día de setiembre.

Las hojas declaratorias no se han repartido este año por la Administración de Propiedades é impuestos, merced á convenio hecho con el ayuntamiento, que se encargó de tal servicio por el cual percibe de la Hacienda la suma de 3000 pesetas.

Toma de hábito. Anteayer se verificó en el convento de Zafra la toma de hábito de la novicia Encarnacion Lopez, hija de unos honrados artesanos granadinos, á la que ha costado el dote la bella y distinguida esposa de don Juan Villanova, doña Rafaela Hoppe.

El acto se celebró con toda solemnidad, asistiendo á él numerosa y distinguida concurrencia. Fueron los padrinos doña Rafaela Hoppe y don Juan Villanova.

Hállabase el templo, y en particular el coro donde tuvo lugar la ceremonia, brillantemente engalanados. El ilustrado canónigo de la catedral don Emilio de la Rosa, pronunció una elocuentísima plática que conmovió el ánimo de todos los concurrentes.

Terminada la ceremonia, á la que asistió también el capellan del convento, D. Lorenzo García, los padrinos obsequiaron á la concurrencia con un espléndido refresco que se sirvió en el locutorio.

Al Sr. Alcalde. En la placeta de las Descalzas ha establecido, según se vé, la empresa de la Limpieza un depósito de basura que, aunque sea renovado diariamente, produce el vecindario molestias sin cuento, hace imposible la permanencia en aquel sitio é infección, con sus moféticos olores, la referida plaza.

No creemos que la Empresa tenga derecho para infestar la vía pública de este modo, contrariando evidentemente las reglas de policía y salubridad y las más rudimentarias nociones del ornato público.

Incendio en Santafé. Anteayer, á las seis y media de la tarde, se inició un violento incendio en una casa de la calle Ronda de Belen, que los herederos de D. Diego García Noguera poseen en Santafé.

El siniestro tuvo su origen, parece que casual, en el corral de dicha casa, donde habia amontonada gran cantidad de ramaje seco, que ardió en breves instantes, transmitiéndose el fuego con gran rapidez á los edificios inmediatos.

La alarma cundió por la ciudad, y las autoridades, la Guardia civil y multitud de vecinos se dispusieron á combatir el voraz elemento. Sin embargo, el resultado del auxilio no fué satisfactorio, debido á la falta de bombas y otros útiles propios del caso; y en pocas horas quedaron completamente destruidas las ocho casas que componian la manzana, todas ellas pertenecientes á los herederos del mismo Sr. García Noguera, que las tenían aseguradas.

No hay que lamentar desgracias personales; pero las pérdidas son de bastante consideración, pues se han quemado casi todos los muebles que habia en los ocho edificios.

La Guardia civil ha hecho heroicos esfuerzos por extinguir el incendio, secundando las órdenes del alcalde de la poblacion D. Eduardo Paez Vargas.

Viajero. Ha salido para sus posesiones de Fifiñana el concejal señor marques de Campo Hermoso.

Demente. Un desdichado demente, don Francisco Molinero Delgado, que pertenece á una familia de la clase media de esta capital, se empeñó ayer en no entrar en su casa, sita en la calle de San Anton, arrojándose en medio de la vía pública. Por orden del señor Gobernador se le condujo al manicomio provincial.

Hermanidad Teresiana. Esta asociación celebrará sus piadosos ejercicios correspondientes al mes de agosto mañana miércoles. Por lo mañana á las ocho será la Comunion general de los asociados; por la tarde á las cinco y media rosario, meditación y sermón, que predicará D. José Palma Valero.

Los derechos de anden. No es exacto, como se ha dicho, que la Comisión provincial acordara hace tiempo reclamar el ingreso de los derechos de anden para los establecimientos de Beneficencia donde no ingresaban.

La Comisión no ha hecho tal reclamación ni ha podido hacerla, porque no puede reclamar unos ingresos que no le pertenecen, ni en cuya inversion y destino tiene que intervenir para nada.

Lo que se hace en este asunto, es lo siguiente: La Compañía del ferrocarril, cuando tiene fondos reunidos procedentes de los derechos de anden, invita al Gobernador á que este designe los establecimientos benéficos á los cuales hayan de destinarse esos fondos, y cuando el Gobernador ha hecho la designación la Compañía entrega los fondos al establecimiento designado.

Ya muchos meses, en 14 de Octubre del año pasado, el Gobernador designó la casa de Maternidad para disfrutar de esos fondos que en 14 de Noviembre fueron entregados á la Comisión provincial y al diputado visitador Sr. Jimenez Laserna, quienes los invirtieron en la nueva instalacion de aquella casa, rindiendo escrupulosa cuenta de ellos en 4 de Febrero.

Y más recientemente el Gobernador ha destinado la última suma de 263 pesetas, que la ha indicado la empresa de ferro carril, á la Tienda asilo de esta capital, donde no han ingresado (porque todavía no los ha remitido la empresa. No hay, pues, ingresos de anden que no hayan llegado á los establecimientos benéficos, ni pueden dejar de llegar, ni sufrir interpretacion porque la Compañía los retiene en sus cajas hasta que se hace la designación por quien puede hacerse.

Título. En la secretaria de la Universidad se ha recibido el título de Licenciado en Derecho á favor de don Joaquin Carrasco Perez.

Pagos. La Depositaria-pagaduría de Hacienda hará efectivas hoy las atenciones del Giro mutuo.

¿Y el dinero? Hace años, la compañía infantil que dirige D. Luis Blanc, dió en esta capital una función á beneficio de la primera enseñanza de la provincia. El importe de dicha funcion, unas 1500 pesetas, ingresó en la Sucursal del Banco de España, y no en la Caja de la Junta de Instrucción pública como se ha dicho.

¿Podría saberse cuándo se va á dar aplicación á dicha suma?

El exhorto de marras. Leemos en *El Eco del Litoral*, de Motril:

«Se ha recibido en este Juzgado de instrucción un exhorto del Juez instructor de la causa de Varela, en Madrid, pidiendo la partida bautismal del vigilante de la cárcel modelo, Sr. Rizo, natural de la villa de Irbabo.»

Reconocimiento. El perito agrónomo D. Pedro Martín ha estado en Montegiar, por orden de la Comisión provincial, reconociendo los daños causados en los campos por las últimas tormentas.

Procedimiento cómodo. Lo es, sin duda ninguna, el de enviar comisionados á las poblaciones para que despues no cobren ni un céntimo. En tal caso se halla el que hace un año estuvo en el Salar, D. Rafino Lopez Corrales.

Quejas. En Villanueva Mesia ha estado un delegado apremiando al ayuntamiento para que abone á los maestros las cantidades que les adeuda, pero sin embargo, esta es la hora en que no han visto ni un cuarto, de lo cual se quejan los profesores.

Telegramas á «El Defensor.»

Madrid 13, diez noche.

En Valencia se ha cometido un nuevo y espantoso crimen.

En la casa núm. 4 de la calle de Don Ventura vivia el capitán retirado D. Dionisio Lopez.

Cuatro sujetos, decentemente vestidos, penetraron en la casa, y de acuerdo, segun parece resultar, con las criadas llegaron á la alcoba de D. Dionisio asesinandole.

Diéronle siete puñaladas, dejándole muerto. Tres hijas de la criada ayudaron á los criminales, tapando la boca á D. Dionisio.

Es de notar que éste se hallaba convaleciente de una cuchillada que, yendo de paseo, le habia dado un desconocido.

Este nuevo crimen ha causado mucha sensacion en Valencia, por ser la victima persona muy conocida y estimada en aquella capital.

Madrid 13, diez y media noche.

El general Boulanger ha sido objeto de un atentado contra su vida.

Ayer llegó á Saint Sain asistiendo á un meeting que habian preparado sus partidarios, y en el que pronunció un discurso repitiendo su programa y reiterando su propósito de trabajar por la disolucion de la Cámara.

Fué muy aplaudido por la concurrencia, más de pronto sobreponiéndose á los aplausos sonaron varias detonaciones: el antiboulangista Perrin, habia hecho varios disparos de revolver contra el general que, afortunadamente, salió ileso del atentado.

Este hecho produjo grande indignación en la concurrencia, que se arrojó sobre Perrin intentando matarle.

Perrin, al verse acometido por la masa, hizo nuevos disparos sobre los que le acometian hiriendo á dos personas.

Todo esto provocó un gran tumulto, teniendo que intervenir la policia y hacer varias prisiones.

M.
Madrid 13, doce noche.

El ponente Sr. Carrasco ha entregado hoy el sumario del crimen de la calle de Fuencarral al fiscal señor Toda.

Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia de Granada, el señor Heredia Mora.

Hoy ha salido de Madrid el marqués de la Vega de Armijo.—M.

Madrid 13, doce noche.

«El Imparcial» publicó esta mañana la anunciada carta del señor Mellado sobre la dimision de Montero Rios

No ha causado sensacion; carece de verdadero interés.

Dice que la resolucion de Montero Rios es irrevocable; que dimite para poder defenderse de las injurias de los conservadores; que rechaza las acusaciones que se le han dirigido con motivo del crimen de la calle de Fuencarral; que no conocia á la viuda de Varela ni conoce á su hijo; que nunca influyó sobre Millan Astray para que permitiese salir á Varela; que aconsejó al Juez incomunicara á Varela y no permitiese la intervencion de Millan Astray en el sumario.—M.

«El Defensor» en Paris.

El entierro del general Eudes.

9 de agosto de 1888.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Como nosotros, todo el mundo preguntábase ayer si el entierro del general comunista Eudes daría ó no origen á una colision sangrienta entre manifestantes y representantes de la ley. Temiase, no sin verdadera aprension, que los desórdenes ocurridos en los días anteriores y la misma huelga de los obreros tomasen un nuevo aspecto con ocasion de la fúnebre ceremonia. En realidad existian razones poderosas para creer que los cosas no se pasarían sin tumulto; que habria golpes y heridos... No nos hemos equivocado; sin embargo, no hemos de exagerar los sucesos—como hoy han dado en hacerlo ciertos periódicos—por muy lamentables que sean los incidentes ocurridos desde la calle Reaumur, domicilio del que fué general de la Commune, hasta el cementerio del padre Lechaie.

El gobierno, por su parte, habia tomado disposiciones excepcionales. El cuartel del Chateau d'Eau, la cárcel de la Roquette y algunos otros edificios pertenecientes á la villa ó al Estado, rebosaban de materialmente de guardias de la paz, de guardias municipales y de gendarmes. Además, un regimiento en trega de camuflaje estaba consignado en el cuartel del Chateau d'Eau, dispuesto para ponerse en marcha á la primera señal.

El tiempo favoreció de una manera espléndida el entierro. Puede decirse en realidad, que hasta ayer no conocimos en Paris las primeras manifestaciones del verano. No es extraño, pues, que habiéndose fijado á las diez la hora de la fúnebre ceremonia, mucho antes de las nueve las calles por donde debia pasar el cortejo estuviesen literalmente invadidas por inmenso gentío. Los balcones y ventanas estaban materialmente atestados de gente; gente habia hasta encima de los kioscos, en las copas de los árboles y hasta en los rebordes de los tejados.

Cuando llegó el carro fúnebre á la casa mortuoria, la circulacion era casi imposible desde la calle Reaumur hasta la plaza de la República. Afortunadamente, momentos antes de ponerse en marcha el cortejo, la policia mandó suspender momentáneamente el tránsito de carruajes, pues de lo contrario, habrían tenido que lamentarse muchísimas desgracias. Nosotros sin exageracion calculamos que en el momento de ponerse en movimiento la comitiva, habria unos cien mil personas apiñadas en los alrededores de la casa mortuoria.

Aprace el fin el atud, que es colocado en el coche en medio del general recogimiento. El féretro, recubierto con un lienzo rojo, se eleva materialmente en el fondo del carruaje envuelto en una nube de coronas de todos tamaños y colores, dominando particularmente el color de púrpura. La mayor parte de las coronas, algunas alcanzando proporciones colosales, están formadas con rosas y claveles de rojo matiz que impregnan el ambiente de agradable aroma y le dan una cierta impresión de frescura que contrasta con el calor de la atmósfera, á la sazón enrarecida y casi sofocante.

Pónese en marcha la comitiva, compuesta de un número inmenso de delegados de todos los comités y sociedades revolucionarias de Paris; todas las cabezas se descubren como dando un postrer adiós al ex-general, y un grito formidable de «viva la Comuna!» resuena en el espacio yendo á perderse en los últimos grupos de curiosos estacionados en la plaza de la República, que en aquellos momentos presentaba un indescriptible golpe de vista.

Apenas se habia puesto en movimiento el cortejo cuando por una boca calle aparecen los obreros de

la huelga que se habian retrasado. Llevan una corona de dimensiones enormes, toda formada con clavetes rojos, y vienen en perfecta formacion, como un regimiento de cazadores. Sin confundirse con los demás del séquito, penetran y se distribuyen con el mayor orden en las filas. En aquel momento alguien advierte que los clavetes rojos de la corona podrian hacer sospechar que los huelguistas pretendian dar á su espontánea manifestacion un sentido determinado (habido es que los boulangistas han adoptado el color rojo como signo de inteligencia entre ellos); entonces se cubre la corona con transparente gasa de enlutado color, y queda salvado este pequeño escrúpulo.

La comitiva siguió su curso, dando gritos de viva la huelga y viva la Commune! hasta la plaza de la República sin ningun incidente. Sin embargo, allí previmos ya que las cosas no seguirian tan pacíficamente hasta el fin, como hubiera sido de desear. Montado en un landó descubierto en compañía de las dos hijas del difunto general Eudes, seguía á la comitiva Mr. Enrique Rochefort, el célebre director de El Intransigente. Al llegar el carruaje enfrente de la magnífica estatua en bronce de la República, la muchedumbre exclamó con entusiasmo al impenitente revolucionario enarbolando al mismo tiempo varias estandartes rojos que hasta entonces se habian mantenido ocultos entre los manifestantes.

Este fué el primer acto de imprudencia, puesto que se habian dado órdenes terminantes á la policia para que se opusiera enérgicamente á semejante exhibicion.

Así le comprendió el mismo Rochefort, esforzándose en recomendar á los suyos la conveniencia de guardar las banderas rojas para cuando la comitiva estuviese en el cementerio. Todos sus esfuerzos fueron vanos, y tanto insistió, sin embargo, que le faltó poco para que los más exaltados empezaran á palcos con él, lo cual, advertido á tiempo por Rochefort, obligó á separarse del curso de la comitiva, dirigiéndose entonces al Padre Lachaise por el faubourg del Temple, es decir, torciendo á la izquierda para alejarse del núcleo de la manifestacion y evitar de este modo sus consecuencias.

El incidente Rochefort fué, por decirlo así, como el precursor de los demás sucesos ciertamente lamentables que despues ocurrieron.

Los últimos grupos del cortejo acababan de salir de la plaza de la República para entrar en el boulevard Voltaire cuando de repente, empujados por los gritos de viva la huelga! viva la Commune! que enarbolaban el espacio óyense distintamente, á guisa de órden, los de ¡desplega la bandera roja! El portaestandarte del Comité central revolucionario fué el primero que intentó enarbolando la bandera de aquel color; pero en aquel momento un grueso destacamento de gendarmes aparece y se precipita sobre el grupo, rodeando el estandarte que fué arrancado de manos de su portador, siendo éste preso y conducido entre una fila de agentes al cuartel del Chateau D Eau, en cuyo punto se habia establecido un puesto de detencion provisional.

Mientras los gendarmes se apoderaban de la bandera, óyese un tiro de rawoliver, sin que pueda precisarse si el disparo lo ha hecho un gendarme ó un individuo de la manifestacion. Afortunadamente la bala fué á estrellarse, sin hacer á nadie, contra el espejo de una peluqueria situada en el número 4 del boulevard Voltaire; poró el pánico que se produjo en aquel momento no puede ser descrito. Los curiosos huan en todas direcciones derribándolo y pisándole todo, ancianos, mujeres y niños. En cuanto á los manifestantes, á los sablazos de los agentes y gendarmes contestaban á puñetazo limpio y á bastonazos; tres individuos hubo que se precipitaron dentro de un almacen de vinos, de donde salieron al poco rato repartiendo á sus compañeros botellas vacías que les sirvieron de proyectiles contra los agentes algunos de los cuales recibieron heridas de consideracion.

Restablecido el órden, fueron levantados los heridos, en número de una docena, y transportados á una farmacia vecina para su curacion. La comitiva, como si nada hubiese ocurrido, siguió su curso tranquilamente, y al llegar frente á la estatua del sargento Robillot, adornada todavia con las banderas y coronas de la inauguracion, los huelguistas levantaron al aire sus casquetes, exclamando varias veces: ¡Viva Robillot! ¡Abajo Ferry! ¡Abajo el Tonkin!

En las doce cuando la manifestacion llegaba frente á la alcaldía del distrito ocesno. La comitiva en aquel momento siguió su curso con toda tranquilidad; pero hé aqui que de súbito, cuando los últimos grupos se disponian á atravesar la plaza Voltaire oyese un espantoso clamoreo procedente de la cola del cortejo. Hubo en aquel instante sobre el boulevard un remolino de cabezas humanas indescriptible y á la luz del sol viose entonces brillar

infinidad de sables, moverse de una parte á otra con rapidez vertiginosa á toda una nube de guardias de la paz y replegarse la multitud desparpavida en demanda de sitio seguro donde guarecerse. ¿Qué habia sucedido? Al pasar por delante del puesto de policia, un desconocido hubo de arrojar al comedio del cortejo una especie de caja de hoja de lata muy pesada, largo de 25 centímetros y 8 centímetros de diámetro, yendo á parar casualmente á los pies de Mr. Mouquin, comisario de policia. ¡Es una máquina explosiva! exclamó una voz. Al oír esto los ciento cincuenta guardias que estaban en el reten, salieron furiosos del cuartillo sable en mano y sin que nadie les diera órden para ello cargaron por cuatro voces distintas sobre la multitud, en la que causaron algunas victimas. El tumulto, que fué extraordinario, duró como medio cuarto de hora. Los heridos fueron conducidos á las más próximas farmacias, y la manifestacion, despues de haberse reecho, siguió ya sin otro incidente, hasta el cementerio del Padre Lachaise.

El cementerio estaba tambien tomado militarmente. A la una menos cuarto el cortejo, precedido de las dos tradicionales campanadas, penetraba en la necrópolis, desparramándose como una inmensa avalancha por todas sus avenidas, deseando todo el mundo llegar primero para poder oír los discursos que iban á ser pronunciados al pie de la tumba de Eudes. Llega el momento solemne; treinta mil cabezas quedan al descubierto; despléganse gran número de banderas rojas—aprovechándose de que esta libertad está permitida en el recinto del cementerio—y un clamor formidabla estalla: ¡Viva la Commune! Imposible, sin embargo, oír á los oradores. Véseles de lejos agitar los brazos y abrir la boca; pocos saben lo que dijeron Vaillant y Félix Pyat y Louis Michel. Todo el mundo, sin embargo, lo adivina.

Terminada la fúnebre ceremonia, á la salida prodújose tambien algun tumulto. Los guardias sentian una verdadera comenon por batirse y aprovecharon cuantos pretextos se le presentaron para cargar contra los manifestantes. Esta falta de prudencia no hay nada en Paris que no la repruebe.

Balanza de la jornada: Heridos y contusionados de una y otra parte, unos ochenta; presos, unos ciento cincuenta.—Detalle importante: De todos los manifestantes, los que se condujeron con mayor prudencia fueron los huelguistas.—F. C.

Cartas á «El Defensor.»
Boude Madrid.

12 de agosto de 1888.

Novedades propiamente dichas pocas son las que arroja el día de hoy. Siguen discutiendo sobre la cuestion del Sr. Montero Rios y la no menos notable promovida por la prensa con relacion al acuerdo de ejercer la accion pública en el crimen de la calle de Fuencarral. Respecto al primer punto. Las alarmas dadas por El Imparcial se han confirmado. El Sr. Presidente del Tribunal se halla dispuesto á abandonar el alto cargo que ocupa por la sola satisfaccion de defenderse como hombre político de los ataques encubiertos que se le han dirigido. Este al menos es el pensamiento que se desprende de las declaraciones que el Sr. Montero dió el Sr. Mellado en la entrevista que ambos celebraron. Ahora la cuestion importante es la de ver si el Sr. Montero Rios cumplirá y llevará adelante su propósito. Sus amigos dicen que nada más cierto; pero no falta tampoco quien asegure que al fin y al cabo, el Sr. Sagasta logrará hacerle desistir pues es el más interesado en evitar que el partido se rompa en estos momentos difíciles de gestacion para la formacion de un nuevo grupo político que se ha dado en llamar el tercer partido. En este momento el consejo acaba de reunirse y es de presumir que el gobierno tratará de plantear el problema francamente y obrar para lo sucesivo. La tendencia general es la de que el Sr. Sagasta interponga toda su fuerza moral como jefe del partido, para recobrar del Sr. Montero Rios el que retire su dimision si es que llega á presentarla. Como continua el consejo no puedo dar ningun otro acuerdo concreto.

En cuanto al segundo asunto que trae revuelta á la opinion he de manifestar que nos enconamos con escasa diferencia á la misma altura que ayer. Se siguen celebrando reuniones y más reuniones, se activan los preparativos para la presentacion del escrito mostrándose parte en la causa, pero en cuanto á la designacion del letrado no se sabe aún nada. En el Ayuntamiento se ha reunido esta tarde la junta de escrutinio proclamando á los candidatos elegidos.—F.

Escolas de entierro y funeral. En la imprenta de este periódico se hacen á todas las horas del día y de la noche á precios muy arreglados.

Servicio postal de última hora

Paris 12.

En los círculos políticos se considera inevitable el triunfo del general Boulanger en dos departamentos. Los oportunistas en el departamento del Ande están poniendo en juego toda su influencia y apesar de todo la derrota de su candidato es inevitable.

Viena 12.

El emperador Francisco José se ha visto precisado á guardar cama durante dos dias molestado por una fuerte neuralgia. Hoy continua en el mismo estado habiéndosele iniciado algunas calenturas. El conoiller gran conde de Kalnoky ha despachado varios asuntos de estado, entre ellos la nota que se dirige á las potencias signatarias del tratado de Berlin respecto á la cuestion de los Balcanes. En ella se pide la libre admision de proposiciones para conjurar el conflicto.

Bucharest 12.

En la parte septentrional de Ultraria han aparecido más de veinte partidas de á cien hombres, cada una que proclaman la independencia de Bulgaria y el destronamiento de Alejandro de Bulgaria. Han salido para dicho punto, seis regimientos de infanteria cuatro de caballeria y tres de artilleria, con objeto de batir á los insurrectos.

El ministro de la Guerra se ha puesto al frente de las tropas encargados de sofocar la sublevacion

Berlin 12.

El emperador Guillermo ha solicitado del gobierno inglés se concedan á los súbditos alemanes que pretendan establecer industrias en las colonias de la Gran Bretaña, algunos beneficios arancelarios; para la recepcion de mercancías sin establecer el derecho diferencial de bandera en todas aquellas que sean llevadas en bandera extranjera. Esta peticion solo se hace para las posesiones de Australia.

Madrid 12 (8,10 n.)

Esta tarde se han recibido dos telegramas de San Sebastian, anunciando que el señor Alonso Martínez ha leído á S. M. una carta del Sr. Montero Rios, anunciando su dimision, con objeto de separar de la toga los violentos ataques de que está siendo blanco con motivo del crimen de la calle de Fuencarral. El despojarse de la investidura de presidente del Tribunal Supremo es para responder al ataque como diputado, abogado y particular. El Sr. Alonso Martínez, segun los mencionados telegramas, se apresuró á escribir al Sr. Montero, suplicándole desistiera de su propósito.

Madrid 12 (9,45 n.)

A las cuatro y media de la tarde ha comenzado el consejo presidido por el señor Sagasta. Han asistido los ministros de Estado, Gobernacion, Fomento, Guerra y Marina. El Consejo ha terminado cerca de las ocho y media. Todos los ministros, incluso el Sr. Sagasta, se han mostrado reservadísimos. La nota oficiosa facilitada á la prensa sólo trata de asuntos administrativos, todos ellos relacionados con los económicos para los próximos presupuestos, al plan de combate del señor Canalejas para hacer desaparecer las plagas de los viñedos.

Tambien se ha tratado de la cuestion de construccion de la escuadra y el ministro de la Guerra ha dado cuenta de los trabajos de reduccion del contingente del ejército. La cuestion política ha quedado reducida á tratar de la dimision del Sr. Montero Rios. Despues de un largo y detenido debate se acordó

no admitirla y suplicarle desista de su propósito encargando de ello y de recabarlo cerca del mismo interesado al Sr. Martes. Caso de que el Sr. Montero insistiera en sus propósitos entonces el gobierno se la admitirá. Este acuerdo será objeto de otro consejo de ministros, al cual acudirán todos los consejeros excepto el que esté acompañando á la corte. Candidatos para sustituir al Sr. Montero se indican á los Sres. Alonso Martínez y Groizard.—A. M.

Cartera oficial.

Servicio de la plaza para el día 14 de agosto de 1888.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Rafael Espinosa, comandante de Córdoba.—Hospital y provisiones, 2.º capitan de Córdoba.—Sargento de hospital y paseo de enfermos, Santiago.—P. O., el teniente coronel mayor, Guerrero. Bolsa de Madrid.—Cotizacion oficial del día 11 de agosto.

FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMO PRECIO	MOVIMIENTO.	
		Alza.	Baja.
Deuda perp. al 4 0/0 int.	71 95	15	>
Idem id. pequeños.....	72 00	10	>
Idem id. fin corriente....	71 95	10	>
Idem id. fin próximo....	00 00	>	>
Idem id. 4 0/0 exterior..	74 69	20	>
Idem id. pequeños.....	74 70	80	>
Deuda amortizable 4 0/0.	88 25	25	>
Idem id. pequeños.....	88 15	>	>
Billetes de Cuba (1886)..	103 50	30	>
Oblig. municipales.....	00 00	>	>
Oblig. del Banco hipot..	00 00	>	>
Cédulas hipot. al 6 0/0..	00 00	>	>
Idem id. al 5 0/0.....	00 00	>	>
Acciones Banco España.	414 00	>	>
Comp.º de Tabacos.....	103 75	>	25

CAMBIO. Lóndes á 90 días fecha.. 25 60 > > Paris á 8 días vista.... 1 75 > > Berlin á 8 días vista.... 0 00 > >

Estacion meteorológica de la Universidad de Granada.—Observaciones del 13 de agosto de 1888. Altura del barómetro en milímetros á las nueve de la mañana. 706.64 Direccion del viento. SE. Estado del cielo. Desp.º Temperatura máxima del aire á la sombra. 32.0 Temperatura máxima del aire al sol. . . . 42.0 Pluviómetro en milímetros. 00.0 Termómetro tipo, á las tres de la tarde. . 30.5 Pronóstico del tiempo: bueno.

Alhóndiga de granos. Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 546 fanegas. Entrada de hoy 376 id. Total existencia de hoy, 922 id.—Venta: A 9 pcts. 25 cts. la fanega, 13 fanegas. A 9 pcts. 75 cts. id. 149 id. A 10 pcts. 00 cts. id. 122. A 10 pcts. 25 cts. id. 170. A 10 pcts. 50 cts. id. 45. A 11 pcts. 00 cts. id. 30. Total vendido, 529 fanegas.—Balance: Existencia, 922 fanegas.—Vendido, 529.—Sobrante para mañana, 393.

Calles.

Día 14.—San Eusebio confesor.—Jubilco de las 40 horas en la iglesia de San Jerónimo; á las nueve misa cantada; á las seis se reza el rosario, salve y letania.—En la Catedral, á las ocho se reza el rosario, á las ocho y media, misa mayor, á las cuatro vísperas y á las cinco matines con responsorios solemnes.—En Santa Escolástica, misa de doce á San Antonio, á las cinco y media la novena de Nuestra Señora del Tránsito y será orador don Idefonso Perez.—En San Pedro á la oracion se hace la novena de Santa Filomena.—En los Hospitales y demás iglesias se reza el rosario.—Vísita de la corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito, iglesia de Santa Escolástica.

GRAJEAS SAEZ

de composicion vegetal é inofensiva.

Curan radicalmente las Irritaciones y catarros, Hemorragia (purgacion), Gonorrea (gota militar), Leucorrea (flujo blanco), Estrecheces de la uretra, Incontinencia de orina, Derrames seminales y toda clase de Flujos de las vias urinarias.—Se venden en las farmacias y droguerías á 12 reales frasco.—Por correo certificado, 16 reales.—Al por mayor, doctor Saez, Barcelona.

Véase el folleto prospecto que se dá gratis.

IMPRENTA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

ran muerto las marquesas de aquellos tiempos.

En aquel caseron, que quizás habia pertenecido á un arrendador general, á á la alguna impura célebre de la época, Genevava, niña, habia pasado largos y tristes dias; adolescente, habia vivido entre el movimiento y el ruido del comercio, consolándose de su soledad—su madre habia muerto—al pensar que muy pronto saldria de allí para participar de la vida parisiense, para respirar en más dilatada atmósfera y ver todo lo que habia desconocido para ella en la gran ciudad, que hasta entonces y á sus ojos sólo se componia de grandes y elevadas habitaciones, tristes, grises, únicamente animadas por las fiestas campestres que habia pintadas encima de las puertas, en donde los pastores, engalanados con cintas, ejecutaban en sus caremillos sentidas danzas para que bailasen las aldeanas de cabellos empolvados.

Aquella era para Genevava la única poesia de su vida, la única sonrisa de la vieja casa, personajes de otro tiempo son-

rosados aún, en medio de paisajes de azules lontananzas...

¡Cómo los miraba! ¡Cómo deseaba correr por aquellas verdes praderas, bañar sus ojos en la luz de aquel brillante horizonte!

Lu jóven interpretaba á su modo las figuras de Fragonard. Para ella, la Chitère del XVIII, se llamaba Trouville ó Diappe ó Dinard.

Genevava deseaba ir á las estaciones balnearias; queria que la vieran, porque sabia que era bonita. ¿En qué pensaba su padre que no notaba que iba haciéndose una mujer, que se embellecía, que habia rayos de luz en sus hermosos ojos? ¿Qué hacia el buen anciano en el vasto hotel lleno de géneros que no se armonizaban con el de sus ensueños de mariposa, en el momento de dejar de ser criadilla?

¿Qué hacia el Sr. Roblín? El pobre trabajaba fanosamente como un obrero, como Victor Ribeyre en el momento en que su esposa soñaba arrellanada en el lecho de Guillermerd.

El Sr. Roblín estaba siempre silencio-

reducido, y Roblín, acostumbrado á mandar, se vió obligado á obedecer.

Apesar de esta penosa situacion, el honrado viejo respiraba como si se hubiera quitado de encima un peso enorme.

Hacia ya años y años que la casa arrastraba el vencimiento de los pagos con la misma dificultad que si fueran pesadas balas de cañón.

Cada día nuevas inquietudes, nuevas ansias; pero despues de la ruina, al menos podia el pobre Roblín dormir tranquilo; un sueño material; un sueño sin ensueños, pero sin pesadillas; reposo de un hombre que no tiene nada que hacer en el mundo y á quien no sonrie ninguna esperanza. Y sin embargo, aún habia algo que entristecía su corazón: su hija. ¡Qué iba á ser de Genevava!

Apesar de sus deseos de exhibirse en sociedad, la Srta. Roblín no habia ido mucho á reuniones. Su padre, preocupado por los débitos que le agobiaban, no tenia humor, ni podia perder tiempo para ir á los bailes.

Si pasaba alguna noche en vela, era en

El landó descubierto, ganaba lentamente la gran calle de árboles que conduce al Bois por los Campos Eliseos.

Genevava Ribeyre, sentada á la derecha de Andrea, enfrente de Raimunda, dejaba su morena cabeza, presa todavia de los vapores de Champagne, abandonada al contento que producía el carruaje en su marcha.

En aquel instante experimentaba una sensacion deliciosa; entregábase á ensueños vagarosos, en tanto que Raimunda

EPILEPSIA Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

vulgo MAL DE CORAZON, alfercía ó mal de San Pau en Cataluña, así como todas las enfermedades nerviosas tenidas por incurables SE CURAN radicalmente con las

PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA

cuyos prodigiosos resultados son constantemente la admiracion de enfermos que padecian la epilepsia ó accidentes nerviosos 20 y 30 años.—Depósito en las principales farmacias de España, Isla de Cuba, Puerto Rico, Méjico, Canarias y Filipinas.—Dirijase, Duque de Alba, 15, 2.º derecha, Madrid.—Se remiten prospectos gratis.

RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO
de la Señora
S. A. ALLEN



para restaurar las canas á su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito.

Depósito Principal: 114 y 116 Southampton Row, Londres; París y Nueva York. Véndese en las Peluqueras, Perfumerías y Farmacias Inglesas.

En Granada: J. S. Burló, Estrella del Norte; Lopez y hermano, La Sultana; Pedro Angol de la Cámara, Principe, 5.

Gran almacén de música y pianos de Antonio Solá.—Surtido completo de pianos hallará el público, siendo todos de los más perfeccionados que se conocen. Los precios son los más módicos posibles, saliendo más arreglados que traídos de las mismas fábricas y sin correr riesgos. Elección á satisfacción garantizada por tres años.—Las ventas son al contado y á plazos; tambien se admiten cambios.—Música, métodos, estudios, etc., de todas clases, con descuentos como las casas editoriales de Madrid y del extranjero. Calle de San Miguel Alta núm. 1, hoy Hernán Pérez, al final de la calle de la Cruz (cerca de la plaza de Gracia.)

ALMACEN DE MUEBLES de Eduardo Martín,
Cárcel Baja 32 principal.

Extraordinario surtido en muebles de todas clases, últimas novedades.—Gran variedad en sillería de rejilla á precios arregladísimos.

Zarzaparrilla granular efervescente. Nueva y agradable forma de administrar la zarzaparrilla. Contiene todos los principios de la esencia de zarzaparrilla hasta hoy usada teniendo sobre ella la ventaja de ser más activa; consérvase indefinidamente sin alteración alguna y sor de más fácil manejo con especialidad para llevarla en los viajes.—Así viene á reemplazar ventajosamente á otros antiguos preparados en las afecciones de la piel, herpes, veneral, sífilis y en todas aquellas que dependen de un vicio y acritud en los humores.—Elaboración por medio del vapor y venta por mayor, laboratorio de G. Ortega, Quevedo, 7, Madrid.—Por menor en todas las farmacias de España y Ultramar.—Precio, 1 50 pesetas frasco.

Almoneda. Se hace de varios muebles.—San Isidro, 31, de doce á cuatro.

AGUA DE LOS CARMELITAS BOYER

contra la Apoplejia, el Colera, Mareo, Flatos, Desmayos, Indigestiones y vese el prospecto en que cada frasco debe estar envuelto. Exíjase la etiqueta blanca y negra que deben llevar pegada los frascos de todos tamanos. Cuidado con las Falsificaciones. Exíjase la Firma de: SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y BOTICAS

PARA LAS NOVIAS.

EQUIPOS ECONOMICOS. SAN JOSE. EQUIPOS ECONOMICOS.

En esta casa, UNICA EN GRANADA dedicada exclusivamente á los tejidos de hilo y algodón en blanco, se encuentran siempre las ricas holandesas de Courtray marca *Napoleon* de la casa H. Verduysey-Bunuel, primera fabrica de Europa en tejidos de hilo para sábanas, camisas y pañuelos.

DEPÓSITO DE LIENZOS MANTELERIA Y GÉNEROS DE PUNTO.

Especialidad en telas para sábanas, camisas, pantalones, pañuelos, enaguas, chambras, matines, batas, refajos, colchones, colchas, colgaduras, mantelerías, toallas, manteles, servilletas, pañuelos, medias, corsés, encajes, tiras, y entredoses bordados.—PRECIOS DE FABRICA.

Entresuelo.—Plaza del Carmen, 15.—Entresuelo,

Mandamos muestras y encargos dirigiéndose á Ortega y Muguerza.

EL MEJOR PURGANTE VEGETAL.

ÚNICO QUE NO IRRITA.

Tomadas á tiempo, evitan enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evitan siempre sufrimientos y gastos á los que las toman

PÍLDORAS PURGANTES DEL DR. AYER.

Curan positivamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desarreglos del vientre, así como tambien la ictericia, ataques biliosos, neuralgias, jaquecas y los dolores de cabeza.

AL POR MAYOR

Sociedad Farmacéutica Española G. FORMIGUERA Y C.

BARCELONA.

LA GENTIL.

FÁBRICA DE CORSÉS DE R. SANCHEZ HERMANOS

Frailes, 3.—SUCURSAL, Zacatin, 83 y 85.

Para complacer á infinidad de señoras que han pretendido adquirir en esta casa los corsés de nuestra excelente fabricacion, hemos decidido establecer la venta al por menor A LOS MISMOS PRECIOS DE FABRICA, para que puedan en lo sucesivo efectuar sus compras en esta fabrica, calle de los Frailes, 3, ó en la

SUCURSAL, Zacatin, 83 y 85,

donde hallarán cuantas clases de corsés puedan desear, desde 88 céntimos uno hasta los más riquísimos que se encarguen.

Especialidad en fejas higiénicas, para señoras y caballeros, desde cinco pesetas en adelante.

Fábrica, Frailes, 3.—SUCURSAL, Zacatin, 83 y 85.

El día 31 de Agosto se venden 590 encajes y 200 chopos, término de Toca de Ilora.—El pliego de condiciones está de manifiesto en Granada, en la calle de Gracia, núm. 26.

Almoneda Se hace de toda clase de muebles nuevos, en buen estado; cómodos, lavables y varicos estrados.—Terlillo de San Matias, núm. 1.

Se alquila un piso 2.º, calle de Gracia, núm. 32, con ocho piezas y además torre y un comedor, cocina y despensa en el bajo.—Están las llaves en la tienda que hay en la casa, con entrada por la calle de la Verónica.

Casa Se alquila la de la calle de Fábrica Vieja núm. 12.—Informes, Gracia, 45.

La Oriental de Granada.

ACREDITADA CASA DE HUÉSPEDES DE ANTONIO JIMENEZ QUESADA.

Sitio el más céntrico de esta capital con hermosas vistas al paseo y Carrera. El celoso dueño de este establecimiento, ha reformado el mobiliario y buen servicio haciéndole el más recomendable entre los de su clase, por su buen trato y departamentos separados.

«La Oriental» tiene rótulo en la fachada; ¡no equivocarse!



De omnibus chocolaticis, illa Reverendos Patres Sancti Benedicti, vera est ac precipua.

Los exquisitos chocolates de los RR. PP. Benedictinos no tienen rival. Elaborados por un sistema especial que hasta hoy es un secreto, puede afirmarse son, el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos.

Basta probarlos una sola vez, para darles la preferencia sobre todas las clases conocidas.

En cada paquete se acompañan instrucciones en latin y en español, con el método de hacerlo en las casas.

De venta en las principales confiterías y ultramarinos de todas las poblaciones de España á los precios de 2, 2'50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

Depósito en Granada, confitería de los señores Lopez Hermanos.

Ama de cria con leche fresca para casa de los pedres.—Darán razon, calle de la Alhóndig, número 45, portel.

Barato se vende un piano, espejos y otros varios muebles y efectos en el Banco del Salon, número 11, principal.

GRAJEAS de Hierro Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia — Premio de Terapéutica.

El empleo en Medicina del Hierro Rabuteau está fundado sobre la ciencia. Las Verdaderas Grajeas de Hierro Rabuteau están recomendadas en los casos de *Glorosis, Anemia, Colores pálidos, Pérdidas, Debilidad, Extenuación, Convalescencia, Debilidad de los Niños, empobrecimiento y alteración de la sangre* á consecuencia de fatigas, veladas y excesos de toda clase.—Se tomarán 4 á 6 Grajeas diarias.

Ni Constipación, ni Diarrea, Asimilación completa.

El Elixir de Hierro Rabuteau está recomendado á las personas que no pueden tragar las Grajeas.—Una copita en las comidas.

Exíjase el Verdadero Hierro Rabuteau de GLIN y Cia, de PARÍS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

charlaba por los codos, expresando el efecto que le habían producido las obras de arte que había visto en el *Salón*, y haciendo á su manera una *Exposicion hablada*. Andrea sonreía al escuchar los chistes con que su prima razonaba la conversacion, y Miss Meud parecía estar lejos, muy lejos de París, dominada por sus visiones inglesas, que, cual sombras del pasado, se reflejaban en sus apagados ojos.

La esposa de Victor Ribeyre se hallaba en su elemento, en su esfera, en su centro, al recorrer los Campos Eliseos, que en todo tiempo evocan la idea de un paseo triunfal de la *high life*, viendo á lo lejos el Arco de la Estrella abrirse como para festejar á la elegancia, como para rendir homenaje á la mujer, á la parisienne, á lo más deslumbrador de la vida elegante, lo mismo que en otro tiempo se abrió para honrar á los héroes de las grandes batallas y celebrar las glorias de los heroicos vencedores.

Geneveva veía realizarse en aquel momento aspiraciones que siempre había abrigado, vivis, aunque de prestado, la

No se atrevió á preguntar qué era lo que le sucedía, pero pensó que aquella blanca nieve era un sudario que iba á cubrirlos á los dos.

Su padre se había arruinado: al cabo de grandos é inútiles esfuerzos, la casa «Robin Gerbert y C.ª» no tenía más remedio de presentarse en quiebra.

Geneveva pensó entonces por la primera y única vez, que estaban en los últimos días del mes y á fin del año.

¡Qué Pascua! Robin y sus socios habían apurado todos los medios para hacer frente á sus compromisos.

¡Esfuerzo inútil! El abismo los había devorado.

¡Cómo iba á echar de menos Geneveva aquel caserón de la calle del Sentier, con sus grandes y espaciosos recuadros grises, y los entrepaños de azules perspectivas que dividían los anchos lienzos de pared de las amplias habitaciones!

Con efecto, iba á empezar para ella una vida de privaciones.

Padre é hija se refugiaron en un cuarto

so, inquieto; casi nunca respondía á las preguntas de su hija, y Geneveva veía aún con su imaginacion el rostro pálido, la calva y hundida frente del pobre viejo que dormía en el cementerio del Père Lachaise.

Una noche, noche de invierno que Geneveva no podía olvidar, los tejados estaban cubiertos de nieve; los patios, los toldos que resguardaban los cajones de mercancías, todo aparecía blanco; los dependientes habían encendido las lámparas más temprano que de costumbre, porque anocheció pronto.

Geneveva leía en su cuarto, cuando se abrió la puerta y entró su padre, cuyo rostro estaba más blanco que la nieve, que caía sin ruido.

—Dame un beso, Geneveva—dijo á su hija.

La jóven le miró: adivinó que pesaba sobre él alguna gran desgracia, y se arrojó en sus brazos.

Entonces el anciano apoyó la cabeza sobre el hombro de su hija, y ésta sintió que su frente quemaba.

Valdepeñas por el propio cosechero. En el acreditado establecimiento de Felipe Nieva, calle de Recogidas, núm. 1, se acaban de recibir nuevas partidas de estos especiales vinos de calidad superior, naturales, sin color artificial ni alcohol adicionado, cuyas condiciones los hacen tan aceptables para el consumo de las familias.—Se facilitan barriles de una y media arroba, sin exigir más que el valor del líquido. Tambien se sirven los pedidos directamente desde Valdepeñas á cualquier punto de España.—Servicio á domicilio. Precios: Desde 8 pesetas arroba en adelante.

Aviso al público. Todo el que tenga efectos empeñados y cumplidos en la plaza del Azúcar, núm. 26, en el término de un mes pasará á recogerlos ó á renovar su contrato, y de no hacerlo hará uso del derecho convenido y estipulado.

Se vende una gran rueda de hierro y madera para dar fuerza motriz por medio de salto de agua. Tambien se enagenan varias máquinas y so-lares.—Todo puede verse en la fabrica de las Palmas, cuesta de los Molinos.

Se arrienda por años ó por los meses que quedan de verano, una casa-carmon con agua de nacimiento situada al pie de la cuesta del Avellano.—Darán razon, calle de Mesones, número 68.

¡Acudid! Gran almoneda de toda clase de muebles, á precios fabulosamente baratos.—Moral de la Magdalena, 44.

Casería en arrendamiento.—Para tratar sobre esta, calle de San Anton, núm. 11.

Se vende un bonito carruaje, para paseo de niños.—Darán razon. Sierpe Alta, 1 portería.

Se vende muy arreglada una máquina de coser, con cinco cajones.—En el callejon de Matamoros (Alhembra) núm. 11, darán razon.

Piano. En la calle de Recogidas, número 6, principal, izquierda, se vende uno vertical, nuevo y barato.

Casa. Se alquila una principal calle de Azacay, núm. 29.—Darán razon, en la carbonería inmediata.

Se vende la casa calle Guadalejara núm. 7, en precio que dará al comprador un 7 y medio por ciento.—Se tratará calle San Jerónimo, número 20.